

其实在谈全面时已触及深入的问题，但还远远没谈够。深入的第一层意思是所谓的“透过现象看本质”。一个单元有五篇课文，单元提示的问题就是隐含在五篇课文后面的“本质”。化学里的元素周期律，就是各族元素共有的“本质”。在一个句子里，“主、谓、宾”就是“本质”。以“语文里也有本质”一句来说，“语文”是主语，“有”是表存在的谓语，“本质”是宾语，三者构成句子的骨干，“里”、“也”二字是修饰词，“里”是表处所的，“也”是连词，将这个分句与前一个分句串联起来。你们现在不学“主谓宾定状补”这一套，我觉得是个缺憾。缺少这一课，不利于学生把握语言的基本意思。你的阅读不大好，常常把握不住一组句子中的关键词。如果学点“主谓宾定状补”，可能就会改善。这种语法将汉语句子拆分成主次分明的可理解的理性结构。不过，这种语法是从英语中引进来的，你只要把英语的结构当作汉语的镜像，将英文语法与汉语语句贯通起来，也能够补上这一

课。英语语序结构与汉语大致相当，谓词位于主词与宾词之间。日语不一样。日语中的谓动词位于句末。深入的第二层意思是对方法的认知、练习与熟练运用。前面在谈深入的第一层意思时也提到方法，但方法有时不是“本质”。方法与事物的“本质”、内核是既有重合又有很多区别的范畴。比如说，周期律是化学中各族元素共同的特性，但是，研究化学的方法（应该也是研究物理学、生物学的方法）却是实证法。实证法是一个应用极为宽广的方法，你不可不知，因为你如果有志于生物科学的研究，就必须天天与这种方法打交道。什么是实证法呢？实证的方法，说起来再简单不过，第一步是观察，对你的实验对象进行观察，第二步是从观察中归纳出对所有观察对象都有效的规律性的结论，第三步是将这个结论放到其它样本中去检验或修正。化学、物理、生物三门自然科学基本上都是通过这种方法建立起来的。数学中的有些知识也来源于此。方法与本质的不同在语文中最为显著。举例说：“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，这两句的中心意思——本质是说，成就来源于刻苦的努力，但它的结构方法却是对偶。什么是对偶，你应该学过，不啰嗦。对语文的学习，主要就是对方法的学习。在中学阶段，语文课要求的目标主要是两个，一个是表情达意，你想说什么话，要能准确清晰完整地表达出来；第二个是优美或优雅，就是说，你的笔不仅要能准确地反应你的心中所思所想，而且要尽可能把文字表述得生动、优美，让人读来感觉到赏心悦目。要达到第一个目的，就必须选词造句准确规

范，条理清晰，前后意思保持连贯一致（逻辑上的同一律，不矛盾律），要达到第二个目的，就必须对你的文句不满足于准确，而要作进一步的修饰，即讲求修辞。为达到这两个目的或效果，人们就发明了许多方法，比如为了条理清晰，就有列举法，递进法，因果条件关系法，转折法，移步换形法，抽丝剥茧法，倒叙法，顺叙法，插叙法，时空过度法（蒙太奇法）等等。为了达到言辞优美，古往今来的文章大家可谓费尽心机，挖空心思，创造了许多方法：对偶，排比，比喻，象征，烘托，衬托，跌荡，顿挫，摹拟，复沓，易位换形，等等，不一而足，举不胜举。你现在应该进入学写论说文的阶段，就以论说文的布局谋篇来说，就有先总论后分论法（总分分法），先列举后归纳法（分分总法），引申法，归谬法，两难论证法，排除法，三段论法，设问法，逐句逐段反驳法，求同法，求异法，等等（当然，还忘了最古老的“起承转合”法）。我所列举的方法你学过多少？我列举的大概只占写作方法的百分之一。语文学习的深入，特别是作文方面的深入，就应以对这些方法的学习、揣摩、练熟为努力方向。这样一看，也许会搞得你对学好语文丧失信心。其实，中学语文并不要求学生将全部写作方法都掌握，能掌握运用二、三十种常见习用的方法就不错了。一个作家也不是什么方法都要会用，会用五十种左右，他的文章就相当的摇曳多姿，常用偏爱的二、三十种，就大致能形成个人风格。爸爸这封信其实主要就是用的一个方法：演绎法，与你数学中由正切定律推导出余切定律来，是同一

个方法，数学中大量使用演绎法，不过还加上了旁征博引。

---